



# 黄埔军校开学：党领导军队的制度准备

从黄埔军校走出来的共产党人不但是军队中的骨干，更是战场上的先锋。

□记者 | 刘朝晖

1924年5月，一批经过了考试挑选，满怀一腔报国热血的年轻人，走进了广州黄埔长洲岛上新开办的陆军军官学校，即俗称的“黄埔军校”，开始了戎马生涯。当年的5月5日，黄埔军校开学。

这不是一所简单的军校。作为第一次国共合作的重要产物，这所由孙中山在中国共产党和社会主义苏联的帮助下亲自创办起来的新型革命军事学校，培养出了大量军政人才，对中国的新民主主义革命起到了不可磨灭的作用，因非比寻常的意义被载入史册。从这里诞生的黄埔精神，也在争取民族独立和祖国统一的长期斗争中，被中国共产党传承并始终不渝地弘扬。

## 首创政治教育模式

黄埔军校诞生于风起云涌的国民革命时期。1924年初，第一次国共合作正式建立，中国大地掀起了大革命的滚滚洪涛。为建立一支忠诚于革命的军队，孙中山先生在中国共产党和苏联的帮助下，于广州黄埔岛上创办陆军军官学校。一时间大批有志青年不远万里投奔而来，“到黄埔去”成为全国革命者最流行的口号。

黄埔军校开学时，孙中山任军校总理，委任蒋介石为校长、廖仲恺为党代表。时年6月16日，全校师生500余人在黄埔举行开学典礼，孙中山出席并讲话，他说，开办黄埔军校，“其

1924年6月16日，孙中山出席黄埔军校开学典礼。



1924年任黄埔军校政治部主任的周恩来。

独一无二的希望”，就是“要用这个学校内的学生做根本，成立革命军”，“来挽救中国的危亡”。

不同于旧式讲武堂，黄埔军校吸取了苏联红军的建军经验，实行军事与政治并重、理论与实践相结合的教育方针。军校设置党代表直接参与领导军校，并设立政治部实行政治教育。

1924年11月，周恩来成为军校政治部主任，创造性地制定了一套军队政治工作的理论和制度，有力促进了革命思想的传播和普及，这是中国共产党第一次领导军队政治工作。随着熊雄、恽代英、萧楚女等一批“红色教官”的加盟，军校的精神面貌为之焕然一新。其中1925年12月担任黄埔军校政治部代理主任的共产党人熊雄，是主持军校政治部工作时间最长的一位主任，历时一年零三个月。

除理论知识授课外，军校还采用政治演讲会、政治讨论会、政治问答箱等形式，提高学生们的研究政治问题的观察力。当年，不少社会名流都会受邀前来军校进行专题报告，鲁迅、毛泽东、刘少奇、彭湃、何香凝等都在被邀请之列。

中国共产党在黄埔军校开创的政治教育模式产生了深远的影响。以周恩来同志为代表的中国共产党人创新的军队政治工作，体现了黄埔军校及当时国民革命军的鲜明特点，是中国军事制度的革命性变革的开始，不仅是北伐革命胜利进军的重要原因，也为中国共产党后来创设党绝对领导军队新制度做了准备。正如毛泽东同志多年后指出：“这种制度是中国历史上没有的，靠了这种制度使军队一新其面目。”

## 革命将帅的“摇篮”

参与黄埔军校建校，是中国共产党历史上一次具有深刻意